

中秋团圆,有你有我、有家有国

□ 向学军

秋空明月悬,光彩露沾湿。伴随着丹桂飘香、玉露生凉,中秋节如约而至。在贵州长顺,布依族农民携手收稻谷、打糍粑;在安徽宣城,家家户户忙着制蜜枣、迎中秋;在四川泸州,邻里聚在一起点桔灯、吃月饼……同一片星空,赏同一轮明月,无数人通过各种方式迎中秋、庆团圆。

每逢佳节倍思亲。有人忙前忙后,张罗着一顿久违的团圆饭;有人思乡心切,早早做好了回家的计划;有人遥寄相思,憋了一肚子话在电话接通时不知从何说起……这个以团圆为意、以美满相宜的温馨时刻,始终月明九州,情暖人间。

在中国人的精神原野上,总是高悬着一轮皎洁的圆月,有阴晴圆缺、悲欢离合的咏叹,也有怀远望乡、家国一体的共鸣。什么是团圆?每个人对此都有自己的理解。或许是一桌子丰盛的宴席,或许是一块酥而不腻的月饼,或许是一次期待已久的重逢,或许是一种

山迢水远的牵挂……然而无论如何,每一种团圆的方式里,都有你有我、有家有国。对游子而言,这是一种心随远方的精神寄托,也是一种心有所属的文化约定。一次次别离时的叮嘱,让我们勇于追求远方;一声声团聚时的欢笑,让我们无比珍惜眼前。来去之间,是聚与散,也是舍与得。

时移世易,在新时代的一撇一捺里,“团圆”有了更具体更现实的表达。有的团圆是一种执念,无论多远,无论多久,都要找到你——公安部“团圆”行动开展以来,截至目前已找回历年失踪被拐儿童4302名,其中超过60年的就有22名;有的团圆是一种致敬,骨肉分离,国人思盈,没有人会忘记你——第八批在韩志愿军烈士遗骸回国,累计700多名英烈魂兮归来;有的团圆是一种希望,疫情不回家,中秋我在岗,每个人都是家的一分子——福建莆田学院300多名师生星夜集结,无数人假期里全员到岗。一些人的分离,换来另一些

人的重逢;一群人的舍弃,换来更多人的获得。这些与团圆有关的故事,是敬业奉献的价值追求,更是超越“小家”、成就“大家”的高尚境界。

在这个意义上来说,传统佳节是快意人生的“小确幸”,也是思接千载的大叙事。中秋时节,让我们更加确认了“家”的意义,更加懂得“团圆”的价值。人在,心在,家就在,幸福就在。当团聚超越一人一事的悲欢,当古老的文化记忆化作现实的身份认同,我们有充足的理由相信,这些跨越时空的思想理念、价值标准,一定能赓续绵延。无论是阖家欢乐的团圆之夜,还是对影三人的相思时分,那些牵挂弥足珍贵,那些陪伴更显长情,那些奉献最是动人。

中秋时节话团圆,重温个人的情感之余,也不妨审视一下家的担当、国的责任。这是“月圆情更圆”的涵义,也是“千里共婵娟”的真谛。

(原载人民网)

新闻短评

“一证通查” 补上电信诈骗防范短板

□ 韩鑫

在本人不知情的情况下,名下电话卡被冒用,并成为诈骗分子实施电信诈骗的工具……类似困扰用户的情形或将一去不复返。最近,工信部推出全国移动电话卡“一证通查”便民服务,用户凭借身份证便可查询名下登记的电话卡数量,如有异议,还可通过对应的电信企业查询明细并做更正、剥离等对应处理。此举一出,便立刻引发热议,赢得各方点赞叫好。

进入网络社会,互联网早已深度融入到日常生活中。随着人们使用的网络应用日渐丰富,在获取更加便捷服务的同时,也增大了个人信息泄露的风险,给电信诈骗、网络诈骗留下可乘之机。一些诈骗分子冒用他人身份信息办理移动电话卡,实施电信诈骗,不仅会影响到被冒用者个人信用,同时由于缺乏统一查询途径,被冒用者难以发现自身利益受损,也不利于相关部门开展防范工作。此次“一证通查”破除了手机卡查询难题,规避了不知情办卡的风险,为人民群众维护自身利益、保护个人信用提供了有效途径。

放置在遏制打击电信诈骗的大背景下,“一证通查”的小举措背后有着更大的意义。当前网络诈骗大多为集团专业作案,具有完整的网络诈骗链条,覆盖买卖卡号、账号注册、资源准备、机器分发、人工行骗、转账取款等多个环节。有报告显示,过去单一的电信诈骗、网络诈骗正呈现出跨平台趋势。坚决遏制电信网络诈骗,不仅有赖于高压严打,还需要加强源头防范,以事先防范将诈骗遏制在萌芽状态。由此观之,此次“一证通查”正是从卡号注册的源头堵住诈骗实施的漏洞,在全社会织起一张反诈防诈的防护网,有效助力防范电信网络诈骗。(原载人民网)

爱出者爱返 “大眼睛”方能持续发光

□ 陈江

说起希望工程,很多人会想到一张海报,想起海报上那双闪闪发光、饱含期盼的大眼睛。这是当时年仅8岁的女孩苏明娟的眼睛。1991年,希望工程海报上这张照片一经问世,就牵动了无数国人的心,这双清亮纯真的大眼睛便刻在了人们的心头,成为记忆里的一道希望之光。希望工程的意义,捐资助学的精神,都通过这张海报表现无遗。

这张照片,也彻底改变了“大眼睛”女孩苏明娟的人生。

据人民日报客户端报道,在无数爱心人士的帮助和感召下,苏明娟小小年纪就踏上了公益助人的道路。上学时,她帮助其他贫困学生;参加工作后,她把第一笔工资全部捐给希望工程,此后每月捐出收入的一部分;每年,她还拿出1000元资助贫困生,从未间断。

30年前,她身处逆境;30年后,她涅槃重生。两年前,她设立了“苏明娟助学基金”,参与援建了两所希望小学,致力于帮助更多的贫困学子。

30年的漫长时光里,苏明娟在无数双眼睛的注视下,一路收获着帮助、掌声和鲜花。她没有迷失,依旧是那个淳朴本分、不卑不亢的“大眼睛”。她身体力行,爱出者爱返,努力将善意和希望传递下去,实现了从受助者到捐赠者的转变。

苏明娟的人生出彩,是公益助学事业推进的必然,也是个体努力的必然。扶贫先扶智,授人以鱼不如授人以渔,教育不仅从根本上改变个体命运,更具有塑造人格的力量。

“因为自己淋过雨,所以想给别人撑把伞”,这是“助学筑梦”时代光影中打动人心的细节。希望这场用爱和奉献筑就的梦,一直延续下去,为更多的“大眼睛”带去希望。(原载《钱江晚报》)

坚决纠正“非全日制”研究生求职“低人一等”现象

□ 黄浩铭

近日,国务院第八次大督查第十一督查组调查发现,一些单位在招聘公告明确要求“全日制大学本科及以上”,在招聘公告中,明确规定一些补贴只给全日制研究生。“非全日制”研究生遭到不平等对待。

根据相关文件规定,各级公务员招录、事业单位招聘及国有企业公开招聘中,对不同教育形式的研究生提供平等就业机会,不得设置与职位要求无关的报考资格条件。但部分事业单位、企业在招聘中设置各种限制条件,把“非全日制”研究生拒之门外,人为制造就业不公平现象,既违反规定,又造成了不良示范。

消除就业市场对“非全日制”研究生的不平等对待,也要从学校培养环节进行发力。一些学校在奖学金、出国交流、补贴补助等方面把“非全日制”研究生排除在外,违背了教育主管部门推动全日制和“非全日制”研究生教育协调



发展的要求,也进一步加重用人单位对“非全日制”研究生培养质量的疑虑,不利于实现就业平等。这种现象需要得到及时的纠正和治理。

健全公平的选人用人政策体系,需要多部门加强协同,坚决执行相关政策,持续完善高质量的“非全日制”研究

生培养体系,落实“非全日制”研究生与全日制研究生在就业招聘、人才选录上的平等地位。建立顺畅有序的投诉和纠纷解决机制,对违反政策的就业限制,要发现一起查处一起,营造平等的就业环境。

(原载新华网)

推进全民医保,托起全民健康

□ 刘冉冉

日前,国务院常务会议审议通过“十四五”全民医疗保障规划,部署健全医保制度体系,更好满足群众就医用药需求。

就医药用药,事关十几亿人的切身利益。具体有何新举措?主要在五方面:健全多层次医保制度体系,分类优化医保帮扶政策;建立基本医疗体系、基本医保制度相互适应的机制;推进医保与医药协同改革;提升医保经办服务水平;加强医保基金监管。

这一系列部署,很细,很实。相关措施呼应民生关切,直面医保制度中的短板,体现出国家对看病难、看病贵问题的重视。“十四五”全民医疗保障规划也与我国实现“共同富裕”重大战略举措的方向契合。从规划走向实践,这些举措将惠及每一个人,涵盖医疗保障的各个方面。

一是参保。自从新一轮医改以来,我国已经建成全世界最大、覆盖全民的基本医疗保障网,基本医疗保险覆盖率稳定在95%以上。在亮眼成绩上做加法,势必要着眼细微处找不足。规划

“点名”灵活就业人员、老年人、困难群众、特殊群体等人群,并提出坚持把保基本理念贯穿始终。这意味着,未来医疗支出除了由基本医疗保险兜底之外,还需要健全包括商业保险、医疗救助、慈善救助在内的保障体系;而在参保形式上,也需要作出就业地参保等创新。保基本不是只做基本保障,而是与逐步提高保障水平、做到可持续协同并进的一个过程。规划提出要分类优化医保帮扶政策,健全多层次医保制度体系。这就像池水养鱼,未来随着池中注入更多活水,医疗保障新生态逐渐形成,全民医保也将得到更好地落实。

二是看病。此次规划仍锁定看病难、看病贵。过去,药品价格虚高等问题备受关注。对此,国家组织药品集中采购,通过挤压药品和耗材流通领域的价格虚高水分,降低群众看病成本。接下来,国家还会进一步运用政策杠杆,发挥出医保基金的更大效能。也就是说,让医保更“有用”。比如,近日在“国家队”出手“灵魂砍价”后,膝关节集采平均价格拟从3.2万元下降至5000

元左右。那么,“灵魂砍价”砍来的“便宜药”,怎样更快地进医院?规划明确了实施“时间表”:及时将临床价值高、患者获益明显的药品纳入医保支付范围,明年实现全国基本医保用药范围基本统一。

三是报销。我国流动人口数字庞大,虽然异地就医结算纳入了现行政策,但各地之间需要协调,才能避免出现漏保、脱保的情况。尤其随着经济社会的发展,新业态从业人员、照顾长辈的“候鸟”老人等群体,常常需要走复杂的报销流程。这方面,规划明确在全国实现异地就医住院、门诊费用线上结算的具体目标。

同时也应看到,医疗保障涉及面广、体系庞大,给监管带来巨大考验。规划强调要严格落实责任,加强医保基金监管,严厉打击欺诈骗保等行为,这无疑非常必要。

全民医保托起全民健康。只要推进医保发展的核心是让群众受益,那么就一定会让群众体验到实实在在的成效。(原载《广州日报》)